

Precio de Suscripción.

En Orihuela, un mes 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre, 1'75
Número suelto. 0'45

Anuncios y comunicados, á precios convencionales y pagos adelantados.

Solo se admite suscripciones en la Administración, y Redacción San Isidro 4, á cuyo punto se dirigirá toda la correspondencia.

A los anunciantes que sean suscriptores á este periódico, se les hará un 50 por 0.0 de rebaja.

EL ÓRDEN

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR DEL DISTRITO DE ORIHUELA

Se publica los Domingos

DIRECTOR

D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

No se devuelven originales

LA ESPAÑOLA

Gran salón de Peluquería y Barbería

DE

Pedro Gilabert

Calle de Hostales núm. 24.

Establecimiento montado con todos los adelantos modernos.

En éste salón encontrarán los señores que gusten honrarlo, el más esmerado servicio tanto en el ramo de Barbería como en el de Peluquería.

Servicio esmerado desde las seis de la mañana á las 10 de la noche.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.

IMPORTANTE

A LOS LABRADORES

El verdadero Guano Peruano se vende en el Establecimiento de Sempere.

20-HOSTALES-20
Orihuela.

GRAN DEPÓSITO DE CAMAS
y muebles de todas clases

DE
Carmelo Subiela

Hostales 4, Orihuela.

Últimos modelos en sillerías, camas de madera y hierro, mesas de noche, perchas y mesas ministros.

PRECIOS ECONÓMICOS.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Se ha recibido en la Plaza de Santiago núm. 2, un magnífico muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones.

taciones de la casa Chipér de Valencia, que contiene 511 dibujos de los más elegantes y nuevos que se conocen hasta el día y sus precios baratísimos desde 50 céntimos de peseta la pieza en adelante.

Las personas que tengan el gusto de verles pueden pasar por dicha casa ó mandar por el.

Plaza de Santiago núm. 2.

TRILLO RAPIDO-VELOZ

SISTEMA Rodrigo-Martín PRIVILEGIADO

El Trillo Rápido es ya corocido en casi todas las comarcas agrícolas de España, pues hace siete ó ocho años que se construyó por el inventor y en ese tiempo se han despachado algunos miles de ejemplares.

El TRILLO RAPIDO-VELOZ como hoy se construye, reúne las siguientes ventajas sobre los demás conocidos:

a. Facilidad suma para su arrastre por una sola caballería, pues solo pesa unos 50 kilos.

b. Triplicada labor, al menos, que el trillo común de pedernales.

c. Paja completamente suavizada sin romper el grano.

d. Duración, cinco ó seis años, sin gasto de recomposición.

e. Trabajo perfecto, igual en era teriza que en era empedrada.

f. Nunca replega la mies por humedad, dura y larga que sea.

Para más detalles y pedidos dirigirse á ANDRES RODRIGO.— Plaza del Pilar, 14, 15 y 16, 2º derecha. (Pasaje.)

ZARAGOZA.

EL ORDEN.

LAS COSAS CLARAS...

Apartado el fusionismo local de la labor en que ha permanecido durante algunas semanas para preparar y dar forma á la pasada contienda electoral, muestra hoy sus tendencias y aficiones de siempre ocupándose por adelantado, y

con escasa oportunidad, de su constante pesadilla y de sucesos futuros que no debieran ocupar tanto su atención si fueran sinceras sus protestas de desinterés y sus alarmas de patriotismo.

No es de extrañar que esto suceda, porque al fin al fusionismo oriolano no le va del todo mal rindiendo exagerado culto á la persona, aunque con tal orden de cosas sufran evidentes perjuicios los intereses de un pueblo que se halla sometido á un eterno monopolio de su administración y condenado á estar constantemente influido por las exigencias de una política personalísima y como tal egoista; pero mal se avienen, ciertamente, esas teorías y esos mal-reprimidos deseos con las ideas que en otros tiempos informaron la labor de cierto órgano autorizado del actual director de la cosa pública local, quien entendía con toda sinceridad y sin reservas, que Orihuela no podría llegar al emporio de su bienestar ni á la meta de sus deseos, mientras no se estableciera aquel turno pacífico en su administración que constituye la cimentación, en otro orden, más amplio y general, del régimen constitucional vigente.

Es verdad que aquí va sucediendo al fusionismo lo que á aquel predicador rural de quien se cuenta que aconsejaba á sus fieles oyentes hicieran lo que él dijera pero no lo que él hacia, más bueno estando nosotros que militamos en un partido que sobradamente tiene demostrado carecer de ambiciones y se halla desprovisto de esos egoismos tan funestos para las colectividades políticas como para los pueblos que gobiernan, hagamos constar ésta observación con el fin de evitar que en dia no lejano se echen sobre nosotros responsabilidades y se hagan cargos que en manera alguna

pueden en justicia atribuirnos.

Prueba cuanto decimos las estupendas noticias que diariamente propalan los amigos del Sr. Ballesteros, con el único objeto de molestar á nuestros adeptos, y la ridícula forma que tienen aquéllos de mantener los prestigios de su jefe, quien si no está dispuesto á que sus correligionarios le pongan en berlina constantemente, dando pábulo á inocentes farsas que más parecen encaminadas á defender las exigencias del estómago que los ideales políticos, debiera desautorizar aquellas especies, siquiera sea por evitarse las molestias que habrán de ocasionarle en su día los huecos alardes de que hoy hacen gala sus correligionarios y amigos.

Mas por ese camino y siguiendo prácticas tan poco usuales y tan impropias de partidos serios, no podrá probar nunca el Sr. Ballesteros que hace en Orihuela una política encaminada á defender los ideales del partido fusionista y los prestigios del Sr. Capdepon: más bien demostrará con sus actos que su política obedece á otros móviles más pequeños y mezquinos; que desea satisfacer su ambición de mando, mantener en auge el papel de pequeña providencia que en esta localidad se ha atribuido y dar cumplida satisfacción á sus propias arrogancias presentándose ante los ojos de D. Trinitario como el único fusionista capaz, por sus prestigios é importancia, de conceder ó negar á su antojo un acta de diputado, y como el mártir paciente y sufrido de las acometividades de los conservadores.

Pero esta política poco seria, que se vale del chisme, de la intriga y de la farsa para humillar al adversario y quien sabe si para tener de recho en su día á solicitar se re-

compensen ciertos servicios que como tales se hacen valer, no podrá proporcionar al Sr. Ballesteros los resultados por él apetecidos.

Porque el juego es harto claro y poco limpio para que deje de conocerlo el menos avisado.

JUSTICIA

«Difícil empresa en verdad, tarea árdua ésa, para aquel que por vez primera sube á la cáncana del Espíritu Santo á dirigir la palabra divina á un pueblo tan católico y religioso como Orihuela.» Con estas ó parecidas frases comenzó su hermosa oración sagrada el joven diácono D. Julio López Maymon en la tarde del viernes.

Pocas veces el santuario de nuestra amantísima Patrona se habrá visto tan concurrido. Bajo las anchas bóvedas del templo, se hallaban congregadas todas las clases sociales esperando que las últimas notas del órgano y los himnos á María se extinguieran, para admirar la elocuente voz del joven orador á cuyo cargo corría la meditación.

Galanura en el lenguaje, elegancia en el decir, elevados y hermosísimos pensamientos, todos en armónica disposición, repletos de sana filosofía y encerrados en brillantísimos períodos, componían el sentido discurso.

El religioso silencio, la emoción que invadía todos los corazones y las lágrimas que corrían por muchas mejillas, patentizaban claramente que todos los allí reunidos arrebatados por el orador vivían en si mismo abstraídos del ambiente social que los rodeaba.

Concluida que fué la inspirada peroración todos los comentarios eran de unánime alabanza. El erudito lleno de satisfacción demostraba su contento; el estudiante aplaudía sin reservas, y el pueblo con su gráfica frase *Pico de oro*, señalaba un gran poema lleno de felicidades presentes y de halagüeño porvenir para el ilustrado diácono.

Y en tanto, el magestuoso Seminario que se levanta en la cima de esa montaña, llamaba á su hijo, invitándole al reconocimiento.

Reciban nuestro parabién su amante familia, y los dignos directores y catedráticos que con tanto aprovechamiento dirigen esa juventud.

Y para el expresado orador, solo me resta inclinar mi frente en prueba de justa admiración, rindiendo de este modo, el obligado tributo de la razón ante la ciencia y la fe.

Un seglar.

¿Porqué?

Desde la empinada altura de un gobierno de provincia, vino á éste pueblo modesto, á ésta Ciudad pobre y misera, haciendo ver á las gentes que ésta atmósfera mezquina reducida era y pequeña para su talla política, y escaso y chico este campo

para quien se viera un día, en las llanuras manchegas dominando la gran isla. Mas poco á poco, olvidando su prestigio y su valía, y como cualquier político de trastienda de Botica, de tertulia de almacén, de portal de Abacería, dió al traste con sus prestigios, con sus *gobernadurias*, y con la empinada talla de su figura política.

para imitar al más simple y ordinario monterilla digno de regir la suerte. ¡suerte ingrata y suerte misera! de Hurchillo ó Torremendo, ó á lo sumo de Abanilla. Si esos *hombretos* tan altos á veces tanto se achican es cosa de averiguar, ¿porqué—y aquí no hay malicia,— si han sido Papas en Roma, se valen de tanta intriga para alcanzar en Orcelis una simple *sacristía*?

Juan Claridades

De primera intención

No es el producto de una disidencia más ó menos fundamentada, ni la resultante de una escisión tal cual justificada el factor que desde fuera de nuestro campo y entre las oscuras sombras de su indefinición política, trata con escasísimo éxito de perturbar el orden y la disciplina de nuestro partido; si así sucediera, razon habría para suponer que el organismo político á que pertenezcas se hallaba minado por internas luchas y repleto de encontradas opiniones y tendencias.

Mas no es ciertamente de esta índole, ni reviste tal carácter el hecho que hoy estudiamos: el suceso tiene mayor anormalidad por lo inusitado y raro, por lo excepcional y jamás visto.

Elementos ajenos á nuestro partido, que nunca profesaron nuestras ideas, ni figuraron jamás en nuestras filas por cuanto en ninguna ocasión acataron las disposiciones de nuestro comité, ni reconocieron la autoridad indiscutible y única de nuestro digno jefe Sr. Germán, son los que pretenden ó han pretendido de modo subrepticio y velado, desorganizar nuestro partido con la sana idea de erigirse por su sola voluntad en jefes del mismo y dirigir á su antojo las huestes conservadoras de la localidad.

Pero no hay entre nuestros amigos hombres tan tornadizos y veleidosos que se permitan olvidar prestigios bien cimentados y méritos legítimamente adquiridos, para entronizar á políticos noveles tan faltos de merecimientos como sobrados de vanidad, y he ahí porque nuestros correligionarios, lejos de dar alientos á esos nuevos Maquiaveles de la política oriolana, en vez de apoyar sus pretensiones y favorecer sus planes e intrigas, permanecen firmes en sus puestos defendiendo los prestigios de una jefatura si bien naciente, proclamada con verdadera sinceridad y entusiasmo por cuantos nos llamamos *propriamente conservadores*, y manteniendo las tradiciones de un partido que jamás premió la osadía ni coronó con laureles el cinismo y el orgullo.

Deber nuestro muy estrecho es velar desde las columnas de nuestra publicación por la unidad de nuestro partido y por el sostenimiento de su disciplina; más esto no obstante, tal confianza tenemos en los hombres que nos prestaron la suya para que en la esfera periodística, lleváramos la representación de nuestro partido, que juzgamos innecesario prevenirles de esos burdos manejos, que desde hace algún tiempo, se vienen fraguando por esos políticos indefinidos tan faltos de juicio como llenos de mala intención.

Nosotros, ante esas maquinaciones injustificadas, haganse por quien se hagan, hacemos constar autorizadamente la más energética protesta de todos nuestros amigos, declarando sin reservas en nombre de los mismos que en nuestra Ciudad no puede *legítimamente* atribuirse la filiación política de nuestro partido quien no reconozca de modo expreso la jefatura indiscutible del Sr. Germán y la autoridad del comité que este señor tan dignamente preside con la unánime satisfacción de sus amigos todos.

La seriedad de nuestro partido y los procedimientos que practicamos, aparte

de otras razones más fundamentales por cuanto tienden á evitar perturbaciones locales que muy directamente habrán de influir en la buena marcha de los públicos intereses, exigen de nuestros amigos,—hoy por hoy y sin perjuicio de ser más explícitos—estas breves aclaraciones encaminadas á evitar que ciertos elementos discolos ó ambiciosos, lleven con sus maquiavelismos el cisma y la discordia, al seno de agrupaciones respetables que por muchos conceptos merecen la consideración de la opinión pública.

MURMURACIONES

El pasado domingo salió triunfante de los comicios, la candidatura presentada por el partido liberal-conservador local, compuesta de los señores Germán, Botella Canales y López Roca-mora, apesar de las *habilidades* que en aquel día desarrolló el partido carlista local con el objeto de disputarnos un puesto, en el Colegio de Dominicos.

Los carlistas no quieren convencerse de su inesperiencia en estas lides, y no de otra manera se explica el cambio de candidatos y otros pequeños ardides que inocentemente pusieron en juego para sacar avante aquellos á costa de las demás oposiciones.

El juego, sin embargo, no les dió resultado.

¡Hasta otra!

Ventajas de la universalidad del sufragio.

A ciento y pico de duros asciende, según se nos ha dicho, lo consumido en el Colegio de Capuchinos por los electores del Camino de Almoradí, que emitieron sus sufragios en este distrito.

Una de las partidas de la cuenta es verdaderamente aterradora.

Cien pesetas en vino y bizcochos, y además de esta *friolera* ciento veinte libras de pan.

Estos abusos no deben tolerarse en beneficio de todos y más particularmente, aunque sea materializar mucho el asunto, en el de los bolsillos de los candidatos.

Faltando á esas consideraciones y respetos mutuos que tantas veces se carean por el fusionismo local, cuando se habla de la actitud de nuestros amigos los conservadores oriolanos, hanse echado á volar en la pasada semana por algunos caracterizados fusionistas muy allegados al Sr. Ballesteros, y refiriéndose á un telegrama del Sr. Capdepon, recibido por aquel, una especie absolutamente falsa y que no podemos dejar correr de boca en boca sin oponer á ella la más energica protesta por parte de nuestros amigos.

La personalidad de nuestro querido correligionario Sr. Coig y Rebagliato está muy por cima de ciertas pequeñeces para que hasta ella lleguen las suposiciones ofensivas propaladas estos días por elementos fusionistas y no desmentidas por el Sr. Ballesteros, con la energía y claridad que ha debido hacerlo quien tan extraordinariamente alardea, á diario, de conciliador y benevolento.

Pero si al director de la política local ha podido convenirle permanecer aparentemente en una actitud *neutral*,

deber nuestro y muy estrecho es desmentir en absoluto la especie de referencia asegurando autorizadamente que no tiene fundamento alguno cuento, con la sana intención de molestar el amor propio de nuestros amigos, se ha dicho estos días por los elementos fusionistas interpretando de torcida manera el viaje que á la Corte ha hecho nuestro querido amigo el Sr. Coig.

* Y nada más por hoy, porque no hemos de entrar á comentar el papel poco serio y desairado en que colocan al señor Capdepon, aquellos de sus amigos que se convierten á diario en gacetilleros rurales, repartiendo entre los asistentes á los Casinos y Cafés copias de telegramas falsos que se atribuyen al ex-ministro oriolano.

Esto es muy poco serio cuando no en alto grado imprudente.

MEMORIA

La enseñanza primaria debe tener la Religión por principio informante para que sea provechosa á la familia y á la sociedad.

«Quien no está conmigo está contra mí.»

SEÑORES.

El asunto que nos ocupa ha sido tratado por hombres de peregrino ingenio, y todos, aunque de distintas escuelas, y llegando á diversas conclusiones, han reconocido en él excepcional importancia. Y yo débil de razones y pobre de eloquencia, ¿qué he de decir de nuevo ó bajo qué agradable forma que llame vuestra atención y disculpe mi atrevimiento?

Ved si será en mí nueva precaución oratoria ó premiosa necesidad recomendarme con alma y vida á vuestra indulgencia. Y la necesito tanto más, cuanto que el asunto es de suyo elevado y peritísimas las personas que han de juzgar esta misera producción. Señores, lo bueno que halleis no es mío, soy débil eco de los sabios; pero lo malo y defectuoso á mí debéis atribuirme. De este modo os proporcionaré, como decía el Sr. Arnal, ocasión de ejercitar dos virtudes á un tiempo: la de la justicia para con ellos, la de la benevolencia para contigo. Diré lo que siento y como siento lo diré.

Tres tendencias se notan en los pedagogos al tratar el punto de religión como parte integrante de la enseñanza y de la educación en las escuelas primarias. Sostienen los más que la enseñanza primaria debe tener la religión por principio informante; otros, por fortuna pocos, aseguran que debe desenterrarse de las escuelas la enseñanza de la religión; por desgracia no falta alguno que afirme que ni en la Escuela ni fuera de ella se debe enseñar á los niños religión alguna positiva. Combatiremos, las dos últimas tendencias y habremos probado, por exclusión, la verdad de la primera. Expondremos las razones que sustenta á esta y tendremos concluido el desarrollo del tema.

Roberto Owen es uno de los principales representantes de la tercera tendencia. Su sistema se funda en los siguientes principios: 1. El hombre, al venir al mundo, no es ni bueno, ni ma-

lo. 2. Al hombre le es posible modificar sin organización. 3. La felicidad consiste en la asociación. 4. La religión nacional es la caridad y su culto la ley natural. 5. El gobierno debe abolir las penas y recompensas. 6. La igualdad absoluta y la comunidad perfecta son las únicas reglas posibles de la sociedad. El tercero, quinto y sexto principios se refieren exclusivamente á la organización, de la sociedad, e informan el sistema comunista de Owen; el primero y segundo pertenecen al campo de la filosofía: no es este lugar apropiado para combatir unos y otros; pero el cuarto cae de lleno en el tema que desarrollamos.

«La caridad es la religión nacional.» Es decir, toda la religión consiste en la caridad. Bella es la caridad, la hija predilecta del catolicismo, pero es insuficiente para proporcionar al hombre el cumplimiento de sus fines. La caridad consiste en el amor y este se perfecciona obrando el bien. Pero ¿que es el bien?

¿Tiene por único criterio la razón y la sensibilidad? Pues caeremos en el estoicismo, ya puro, ya degenerado en el imperativo categórico de Kant, en el epicureísmo en el altruismo de Herbert Spencer ó en el sensualismo reflexivo de Loke y en la Aritmética moral de Bentham. Y en todas estas cosas el bien será puramente subjetivo, y, como tal, variable. Además, no solamente ha de cumplir el hombre los fines sociales y los individuales terrenos, tiene un fin último, y á la realización de este no se llega por la nuda caridad. «Al examinarse el hombre, dice Alcántara García vé en él facultades que le mueven al mundo exterior visible y finito, mundo que conoce por los sentidos; más también halla una facultad que no se detiene ante el mundo de los sentidos, ante el espacio y el tiempo, una facultad que busca lo infinito, la Causa y que no descansa hasta concebir el espíritu eterno que todo lo comprende en sí. Desarrollar este espíritu es educar religiosamente.» ¿Cómo la caridad, el amor el bien, ha de desarrollar esta facultad e ilustrarle con los principios que informan las relaciones entre el Infinito y el hombre, entre Dios y la criatura? La caridad, ciega por naturaleza, necesita un guía? ¿La razón? Caeremos en las consecuencias expuestas, porque haremos el bien puramente subjetivo, y el bien es algo más que subjetivo, es, necesariamente, objetivo. Y la objetividad del bien pendrá del conocimiento que tengamos de Dios; si este conocimiento lo adquirimos por la razón, caeremos en la multitud de errores que registra la historia de la filosofía, porque la razón, como dice el doctor Angélico, es impotente en absoluto para conocer las verdades del orden sobre natural.

El culto ha de ser la ley natural. Otra aberración. Si la ley natural es conocida por la razón nuda, el criterio es variable como variable es la razón individual. Además, aun conocida, no se seguiría de esto su necesidad en la práctica, porque puede ser conocida una verdad, un bien, y no ser practicado, según el aforismo del poeta: «Video meliora, proboque, deteriora sequor.» Este sistema, es pues, falso, por su

fundamento, deficiente por su contenido: porque la educación, para ser integral, ha de comprender todas las facultades del hombre, y hemos visto que hay una que tiene por objeto conocer el espíritu eterno que todo lo comprende en sí.

* * *

Dice el célebre filósofo de Vich que si una teoría llevada á la práctica no produce los efectos que especulativamente se le atribuían, es porque el sistema era erróneo. Owen fundó cerca de Lanark una escuela, la dirigió él y obtuvo un desengaño. Crea una colonia e implanta su sistema y nueva decepción se le presenta. Insiste en Francia y muere completamente desacreditado, sin que la Pedagogía tenga que agradecerle otra cosa que haber propagado el sistema mixto, invención de Lancaster.

Continuará.

NOTICIAS

El pasado lunes solió para Madrid, en donde permanecerá una corta temporada nuestro querido amigo y correligionario el distinguido abogado de este Ilustre Colegio Sr. D. Juan Coig y Rebagliato.

El jueves, á las diez de la mañana, celebrose en la sala de sesiones de las Casas Consistoriales la Junta de escrutinio encargada de verificar el general de las pasadas elecciones y la proclamación de los concejales electos.

Con el mayor orden y sin protestas ni reclamaciones, verificose esta operación electoral resultando proclamados los concejales siguientes:

Conservadores

D. Francisco German y Moreno.
« Miguel Botella Canales.
« Antonio Lopez Rocamora.

Fusionistas

D. Tomás Soler y Mas.
« Luis Ibañez Aliaga.
« José Ferrer Lafuente.
« Cesar Giménez.
« José Zeron Garcia.
« Jacobo Gomez.
« Francisco Lopez Garcia.
« José Balaguer Muñoz.

Carlistas

D. Francisco de P. Megias.

Republicanos

D. Balbino Garcia de Burunda.

Hemos tenido el gusto de visitar el elegante Salón de Peluquería que recientemente ha abierto al público, en la calle de Hostales núm. 24, el conocido peluquero D. Pedro Gilabert.

El lujo con que se halla instalado y el esmerado servicio que se ofrece al público es una garantía segura para cuantos honren aquel establecimiento que desde su apertura se halla muy concurrido,

En Alcoy se ha verificado recientemente un meeting de vinicultores.

En Villena tendrá lugar hoy.

Aquí... como si no se conocieran las viñas.

El pasado miércoles celebró la Sociedad Union Agrícola Oriolana la función religiosa que anualmente dedica á su patron San Isidro.

En los escasos del presbítero habían apenas cuatro ó cinco miembros de aquella Sociedad de la que por lo visto solo queda el pomposo título que ostenta.

Esto es muy lamentable.

Ha salido para Valencia con objeto de asistir en representación del magisterio de Orihuela, al Congreso pedagógico que se celebrará con la Ciudad del Turia, el Maestro de primera Enseñanza Sr. D. Alberto Blanco.

El jueves pasado falleció, después de larga dolencia, el organista de la Parroquia de Santa Justa Sr. Perales.

¡Descanse en paz!

Ayer mañana celebró el Municipio sesión de segunda convocatoria.

El acto fué de escasa duración y de nula importancia pues no había asunto alguno de que tratar.

Más vale así.

La calle de la Feria se halla en un estado intransitable: por algunos sitios mas parece ramblizo que vía pública.

Trasladamos la queja á quien corresponda.

El martes próximo, dia 21 de Mayo, hará un año que se inauguró solemnemente en nuestra ciudad el alumbrado eléctrico.

Pronto se pondrá á la venta la vigésima!! edición del periódico «Flor de un día.»

Según los datos publicados recientemente por la prensa de la Corte, el actual Gobierno ha obtenido una inmensa mayoría de concejales en las elecciones verificadas el pasado domingo.

Con este motivo y teniendo en cuenta algunos colegas madrileños los escasos medios de gobierno de que dispone el actual gabinete y las naturales dificultades con que ha tenido que luchar para vencer en muchas localidades en donde imperan en absoluto, casi en toda España, los amigos del Sr. Sagasta, se han dado á investigar las causas que ocasionan tan anómalos resultados, deduciendo en conclusión que el sufragio universal de mejor manera que el restringido dá medios á los gobernantes para imponerse á la voluntad del elector.

Claro está que los periódicos que así hablan no se han distinguido nunca por sus ideas conservadoras; pero lo verdaderamente gracioso es que comulgan en la escuela sagastina á la cual se debe tan provechosa ley electoral.

Viene notándose entre los vecinos de algunas calles del Arrabal Roig, una enfermedad particular que según la ciencia es originada por las humedades producidas por la última inundación.

Esta extraña dolencia, se manifiesta con fuertes dolores de cabeza, inflamaciones en la cara y manos y gran peso en los ojos.

Convendría estudiar con detenimiento esta enfermedad, pues son muchos, según nuestras noticias, los atacados de ella.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de uente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga, calle Canales número 5.

Dirección: Preciados, 35.—MADRID.

OBRAS LITERARIAS

DE

D. Modesto Hernández Villaescusa

En el establecimiento de D. Cornelio Payá, Calle Mayor núm. 36 se hallan deventa á los precios que á continuación se expresan:

La tórtola herida—novela, 2. ^a edición	1 50 pesetas.
Rosa del Valle—novela, 2. ^a edición	2 id.
La Cuestión de Melilla—Estudio crítico	1 id.
Jurar en vano—novela	2 id.

EMULSION MADARIA

DE

ACEITE DE HIGADO BACALAO

AL GUAYACOL Y YODOFORMO

CON

HIPOFOSFITO DE SOSA Y CAL

Eficacísimo tónico-antiseptico en el tratamiento de las afecciones exudativas del aparato respiratorio.

EN GENERAL en todas las enfermedades con tendencia á la desnutricion.

Preparada por el Farmacéutico DON JOSÉ MARÍA FRANCO
Plaza de Cubero.

ORIHUELA.

EL ÓRDEN

Sr. D.

INTERESANTE

Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de Beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

LA MEJOR NOVEDAD DEL SIGLO

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz ta pioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.

Chorizos de guisantes para diez personas, 1,10 pesetas.

Exposición pública en Madrid, en el Salón del *Heraldo*.

Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, a D. Gastón Massias, calle de las Torres, núm. 7, Madrid.

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

SOLUCION BI-FOSFATO DE CAL YODADA J. GEA

Contiene todos los principios medicinales del aceite y es de resultados más pronto; los niños lo toman con agrado y en todo tiempo. Tonifica, dá apetito, cura la escrófula, raquitismo y debilidad general. ES EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL FÓSFORO, LA CAL Y EL YODO.

Pídase en todas las farmacias. 3 pesetas frasco; por correo remitir 4 pesetas en sellos. Depósitos en Madrid: Cea, farmacéutico. Preciados, 16.—M. García, Capellanes, 1.

RELOJERIA INGLESA

PRECIADOS 17 MADRID

Esta casa vende 40 por 100 más barato que ninguna de España.	
Remontoir nikel.	6 pesetas
De acero.	10 "
Para señora.	15 "
Con iniciales.	20 "
Roskopf legítimo.	25 "

Envíos á provincias contra importe y 2 pesetas más para gastos de certificado.

Se devuelve el dinero no siendo exacto lo que se anuncia.

EL COSMOS EDITORIAL

MORÓN, PASTOR Y COMPAÑÍA.

63, CARDENAL CISNEROS 65.

MADRID.

Novelas de los mejores autores contemporáneos: como Zola, Ohnet, Feuillet, Gaboriau, Bourget, Theuriet, Balzac, Claretie, Belot, Dumas-Delpit, Dickens, Loti, Merouvel, Sales, Mahalin, Jorge Sand, Barbey d'Aurevilly, Bouvier Cadol, Cañizo, Carmen Silva (La Reina de Rumania) Cubas, Gautier, Gélabert, Gyp, Houssaye, La Cerda, Letang, Malot, Musset, Rabusón, Rivière, Redondo, Tolstoi, Trneba, Wilki, Collins, Zaconne, etcétera.

PIDASE CATÁLOGOS y se recibirán á vuelta de correo todo género de obras, aunque no figuren en el catálogo. Se completan bibliotecas.

Rebajas de importancia á los señores libreros. Acompañase impreso buenas referencias.

Obras de Medicina, de Legrand du Saulle, Jaccoud, Charcot, Fonssagrives, Pouillet, Sautero, Oloriz, etc.

EL COSMOS EDITORIAL—MORÓN, PASTOR Y COMPAÑÍA.

63 Cardenal Cisneros, 63. Madrid.